

ТАЛИСМАН



Газета студентов и преподавателей
Елецкого государственного университета
имени И.А. Бунина

Издается с 23 апреля 1994 года
Сайт университета: www.elsu.ru

Выпуск № 12 (796)
29 декабря 2022 г.

*Уважаемые коллеги!
Дорогие студенты!*

*С Новым
годом!*

*С новым
счастьем!*

От имени ректората ЕГУ им. И.А. Бунина и от себя лично сердечно поздравляю вас с наступающим Новым Годом!

Каким будет следующий год — зависит от каждого из нас. Поэтому, прежде всего, хочу пожелать вам веры в себя и свои силы, больших свершений и новых открытий! Пусть 2023 год станет для всех нас достойным стартом в успешные проекты и оправдает самые смелые ожидания, увенчает успехом все благие начинания, принесет стабильность и процветание в каждый дом, подарит теплоту человеческих отношений, радость семейного уюта и искренность чувств! Желаю вам крепкого здоровья, счастья, благополучия, исполнения всех желаний!

*Сергей Викторович Щербатых,
и. о. ректора ЕГУ им. И.А. Бунина*





У Русского Брода героически погибла она



18 января 1942 года в газете «Правда» была опубликована заметка, сообщающая о героической гибели совсем юной девушки, преградившей путь отхода фашистам. Имя Ани Гайтеровой вписано в историю Великой Отечественной войны, в Ельце в ее честь названы улица и сквер.

Героиня Великой Отечественной войны родилась недалеко от Ельца в селе Долгое. Желание преодолевать трудности, ка-

кими бы они не были, трудолюбие и упорство Аня проявляла еще в детстве. Видя, как тяжело матери содержать семью, двенадцатилетняя девочка взяла в свои руки большую часть домашних обязанностей.

Закончив семь классов общеобразовательной школы, она поступила в медицинское училище, однако так и не закончила его. Параллельно работала счетоводом в Елецкой промкооперации, изо всех сил стараясь помочь семье.

Осенью 1941 года Аня Гайтерова вступила в комсомол и записалась в ряды народного ополчения. Вместе с товарищами девушка тренировалась и училась, и уже 9 декабря 1941 года в составе 307-ой стрелковой дивизии участвовала в освобождении Ельца от немецко-фашистских захватчиков.

Ожесточенные бои продолжились у села Русский Брод, где Аня проявила стойкость и мужество: пулеметный расчет девушки уничтожил около 70 гитлеровцев. В том бою она погибла от осколка разорвавшейся мины. Посмертно Аня Гайтерова была награждена орденом Красного Знамени.

ОЛЕСЯ БАХАЕВА

Российские новогодние традиции

На открытом уроке Клуба интернациональной дружбы студенты из Того, Камеруна, Египта, Туниса, Кот-д'Ивуара вырезали снежинки, слушали песни про елочку и знакомились с традициями празднования Нового года в России.



Всегда интересно узнавать о том, как отмечают праздники и какие традиции соблюдают люди, живущие на разных континентах. Это позволяет лучше понять специфику той или иной культуры. А изучать новое вместе со своими друзьями и знакомыми — приятно вдвойне.

Иностранцы обучающиеся рассказали о традициях своих стран, ответили на вопросы тематической викторины. Каждый из присутствующих смог изготовить соб-

ственную снежинку. По окончании встречи участники получили сладкие подарки.

В рамках деятельности Клуба интернациональной дружбы происходит приобщение студентов к культурным традициям народов Российской Федерации, сохраняются и развиваются традиции культурно-творческой жизни университета.

СОБ. ИНФ.

Короткой строкой

В 2023 году в институте экономики, управления и сервисных технологий начнут работать две федеральные инновационные площадки, которые стали победителями в конкурсе Министерства науки и высшего образования Российской Федерации по развитию инновационной инфраструктуры. Одна из них — «Открытая система обучения для формирования компетенций в сфере экономики», вторая — «Учебно-тренинговый центр «Туризм и гостеприимство»: проектная площадка».

Инновационные площадки станут драйверами развития не только института, но и всего университета. Также они способны повлиять на рынок труда в регионе и развитие межрегионального сотрудничества в сфере туризма.

В Государственном Кремлевском дворце состоялось вручение ежегодной просветительской премии «Знание», в церемонии награждения приняли участие государственные и общественные деятели, представители науки, культуры, искусства, бизнеса, журналистики, а также участники просветительских проектов и компаний, завоевавших высокие оценки экспертов. По приглашению Министерства науки и высшего образования РФ в церемонии вручения премии «Знание» приняли участие и. о. ректора ЕГУ им. И.А. Бунина С.В. Щербатых и проректор по научной и инновационной деятельности С.Н. Дворяткина.

На Всероссийском конгрессе по молодежной политике и воспитательной деятельности, который проходил в рамках Всероссийского студенческого форума «Твой ход — 2022», состоялось обсуждение обновленных принципов воспитательной деятельности в вузах России. Елецкий государственный университет им. И.А. Бунина представляла проректор по воспитательной работе и молодежной политике М.А. Харламова.

Студент 4 курса института ФКСИБЖ ЕГУ им. И.А. Бунина, мастер спорта международного класса по самбо Иван Агафонов в очередной раз стал победителем чемпионата ЦФО и завоевал путевку на участие в чемпионате России. В Калуге соревновалось более трехсот спортсменов из 17 регионов страны. Иван Агафонов выступал в категории до 71 кг.



Учиться, учиться и учиться!

Уже 10 месяцев Сергей Викторович Щербатых стоит у руля одного из старейших вузов региона. Какие изменения произошли в ЕГУ им. И.А. Бунина в 2022 году, что предстоит сделать, чего достичь, чем гордиться — об этом мы беседуем с и. о. ректора елецкого университета доктором педагогических наук, профессором С.В. Щербатых.

— Сергей Викторович, классический университет призван готовить кадры не только для экономики и социальной сферы страны, но и кадры высшей квалификации для науки и самой системы высшего образования. Есть ли достижения у ЕГУ в этом направлении?

— Достижением университета можно считать открытие двух диссертационных советов по педагогическим научным специальностям. Это позволит проводить защиты кандидатских и докторских диссертаций по общей педагогике, истории педагогики и образования, методологии и технологии профессионального образования, по теории и методике обучения и воспитания (математика). В октябре 2022 года еще один из журналов, издаваемых в университете, — «Агропромышленные технологии Центральной России» — вошел в перечень Высшей аттестационной комиссии (теперь у нас 5 журналов такого уровня). В ЕГУ им. И.А. Бунина можно обучаться в аспирантуре. Только в этом году в нее поступило более 60 человек. За этот период у нас появилось два молодых кандидата наук.

По результатам «Предметного национального агрегированного рейтинга — 2022» образовательные программы нашего университета вошли в Первую лигу по укрупненной группе подготовки 44.00.00 Образование и педагогические науки. Во вторую лигу по укрупненной группе направлений подготовки 45.00.00 Языкознание и литературоведение. Надо заметить, что «Предметный национальный агрегированный рейтинг» — это агрегатор независимой оценки высшего образования, это фактически 55 рейтингов по предметным укрупненным группам направлений, которые охватывают весь спектр реализуемых образовательных программ. В целом образовательные программы Елецкого государственного университета им. И.А. Бунина вошли в рейтинг по 20 укрупненным группам направлений подготовки.

Прямо в конце года ученые университета получили четыре гранта Российского научного фонда. У нас есть продолжающиеся гранты, а также много заявок, надеюсь, весной мы получим и по ним гранты. На базе университета в январе откроются две федеральные инновационные площадки (по экономике и туризму). Их открытие — результат конкурса, проводимого Минобрнауки России. Кроме этого, получена договоренность с Российской академией образования, что на базе ЕГУ будет создан центр развития образования РАО.

— Сергей Викторович, несмотря на достигнутые высоты в образовании, Вы продолжаете учиться, осваиваете науку в школе управленцев нового формата. Что

преподают в этой школе и чем она полезна ректору?

— В этом году такую школу по программе развития кадрового управленческого резерва в области науки, технологий и высшего образования проходят 85 представителей вузов, научных организаций, крупных корпораций РФ. Первое обучение было в Москве. В планах Санкт-Петербург, Пермь, Иркутск, Нижний Новгород, Севастополь. На учебе перед нами выступают министры и их заместители. Лекции весьма интересны и познавательны. География обучения составлена так, чтобы можно было видеть, как должна развиваться наука. Например, в «Сириусе», где проходил конгресс молодых ученых, очень полезной для меня была встреча с президентом Российского научного фонда. Меня заинтересовали вопросы развития новых междисциплинарных когнитивных исследований. Интересным было выступление представителя Курчатковского университета о месте России в современном мире, о перспективах ее развития, научно-технологическом прорыве.

— Полученные знания можно применить в нашем вузе?

— Конечно. Например, есть цель увеличения числа журналов из перечня ВАК РФ. Мы планируем еще одно издание. Журнал будет освещать вопросы региональной экономики. Думаем о возможности создания нового диссертационного совета. Чтобы открыть его, мы решили скооперироваться с Ярославским государственным университетом. Есть много других идей, которые позволят нашим ученым писать статьи и публиковать их в хороших журналах, получать совместные с другими вузами гранты.



В ходе обучения мне интересно было посмотреть материально-техническую базу: как оснащены лаборатории, как оформлены современные кабинеты. И после проведенной в нашем университете «Всероссийской встречи с ректором» выработалось решение о подготовке студентами проектов о том, как должны выглядеть помещение приемной комиссии, холлы. Студенты предложат цветовую гамму, запоминающиеся слова, зонирование пространств, чтобы зашедший в приемную комиссию абитуриент в дальнейшем стал нашим студентом, обучающиеся чувствовали себя комфортно в стенах вуза.

— Спасибо, Сергей Викторович, за беседу. Впереди у Вас очень много планов. Желаем воплотить их в жизнь.

**БЕСЕДОВАЛА
ТАТЬЯНА ФАДЕЕВА**



Институт культуры, истории и права

В 2022 году институтом культуры, истории и права был проведен историко-культурный фестиваль науки и творчества «Моя история. Моя Россия». Он включал в себя всероссийскую научно-практическую конференцию студентов, аспирантов и молодых ученых, онлайн-викторины «Памяти павших» и «Пока жива память», посвященные 77-летию Победы в Великой Отечественной войне, 81-ой годовщине Елецкой наступательной операции, а также торжественную церемонию награждения и подведения итогов.

Были организованы международная научная онлайн-конференция «Развитие креативности личности в современном цифровом мультикультурном пространстве», международный конкурс вокального творчества «Скрипичный ключ», научный коворкинг со студентами-историками, посвященный 350-летию со дня рождения Петра I.

Состоялись II международная научно-практическая конференция «Проблемы обеспечения верховенства закона: история и современность» (Хвостовские чтения), четвертая всероссийская научная конференция «На степном пограничье: Русь-Россия и кочевой мир в XI—XVII веках», международная научно-практическая конференция «Музыкально-эстетическое и художественное образование: опыт, традиции, инновации».

Обучающиеся и преподаватели института в течение года неоднократно занимали призовые места в конкурсах и фестивалях международного, всероссийского

уровней в самых разных областях науки, искусства и творчества:

— 11 межрегиональный конкурс дизайнеров одежды «Особая мода», г. Томск (1 место);

— международный фестиваль искусства и творчества «Дружба народов», г. Санкт-Петербург (1 место);

— международный молодежный фестиваль народного творчества «Россия многоликая» в МГУ им. М.В. Ломоносова (лауреаты, лауреаты 1 степени).

— конкурс по выявлению лучшего педагогического опыта, направленного на формирование общероссийской гражданской идентичности у подрастающего поколения «От Учителя к Ученому, Дорогами гражданственности» (победитель В.А. Мальцева);

— VII международный форум молодых дизайнеров «Пространство дизайна», г. Белгород (1, 2, 3 места);

— международный фестиваль искусства и творчества «Я — ТАЛАНТ», г. Санкт-Петербург (1 место);

— международный фестиваль моды и стиля «Сибирский кутюрье», г. Новосибирск (1 место);

— всероссийский фестиваль-конкурс «Потомки великих мастеров», г. Уфа (победитель);

— XIII всероссийский конкурс народных мастеров «Русь мастеровая», г. Курск (специальный диплом);

— международный фестиваль «Арт-Пространство Амур», г. Благовещенск (1, 3 места);

— III всероссийский (с международным участием) конкурс исследовательских, проектных и научно-методических работ учащихся и студентов «Как прекрасен этот мир», г. Барнаул (1 место);

— всероссийский конкурс достижений талантливой молодежи «Национальное достояние России», г. Москва (2 место);

— международный конкурс исполнительского мастерства «Жар-птица России» (1 место) и пр.

В 2022 году был зарегистрирован патент на промышленный образец кружевного изделия.

Доцент кафедры музыкального образования В.В. Дубровский получил знак отличия администрации Липецкой области «Почетный наставник». Благодарности губернатора Липецкой области вручены В.Н. Щепетильникову, В.И. Климову, О.В. Клевцовой, И.В. Новиковой, Г.А. Новиковой, Ю.А. Богдановой. Профессор, доктор юридических наук Ю.В. Голик удостоен почетного звания «Заслуженный юрист РФ».

Студент 3 курса Алексей Чечурин стал участником обучения в центре «СИРИУС».

Магистрант Екатерина Прошунина (научный руководитель: доктор исторических наук Д.А. Ляпин) стала победителем областного конкурса научных работ им. Н.П. Трунова. Ее исследование, посвященное истории воеводского управления в регионе современного Центрального Черноземья в XVII веке, получило наивысшую оценку конкурсной комиссии в номинации «Лучшая студенческая работа».

Институт математики, естествознания и техники

Кафедра математики и методики ее преподавания провела первый в регионе межвузовский научно-методический семинар «Инновационные технологии в математическом образовании: молодежная парадигма». В его работе приняли участие более 80 студентов, магистрантов, аспирантов Елецкого государственного университета им. И.А. Бунина, Московского государственного областного университета, Ярославского государственного педагогического университета им. К.Д. Ушинского, Тамбовского государственного технического университета.

В ЕГУ им. И.А. Бунина проходила работа международной научной конференции «Фундаментальные проблемы обучения математике, информатике и информатизации образования» (FPMI-22), организатором которой стала кафедра математики и методики ее преподавания. География международных участников была представлена Арменией, Белоруссией, Казахстаном, Малайзией, Россией.

Доцент кафедры математического моделирования, компьютерных технологий и информационной безопасности

А.А. Петров принял участие в работе II Конгресса молодых ученых, проходившего на территории Парка науки и искусства «Сириус». Программа конгресса включала семь тематических блоков, посвященных актуальным вопросам и вектору развития научных подходов в рамках Десятилетия науки и технологий в России.

В Елецком университете состоялась VIII Международная научно-практическая конференция «Системы управления, сложные системы: моделирование, устойчивость, стабилизация, интеллектуальные технологии» (CSMSSIT-2022). Тематика конференции посвящена актуальным вопросам системного анализа, управления и обработки информации, теории устойчивости и стабилизации динамических систем, математического моделирования сложных систем, а также применению информационных и интеллектуальных технологий в сфере образования, научных исследований, технических разработок.

В 2022 году доцент кафедры И.В. Пешков и магистрант В.А. Жигулин участвовали в конкурсе РНФ «Проведение фундаментальных научных исследований и

поисковых научных исследований малыми отдельными научными группами». Заявка под руководством И.В. Пешкова на тему «Технология создания цифровых антенных решеток, устойчивых к нестационарным ионосферным и тропосферным каналам передачи информации на дальние расстояния» была поддержана фондом.

Кафедра приняла участие в организации межрегионального вебинара «Вопросы информационной безопасности» совместно с Национальным исследовательским Мордовским государственным университетом им. Н.П. Огарева, Астраханским государственным техническим университетом, Волгоградским государственным университетом. Наши студенты обсудили со своими коллегами проблемы безопасности баз данных, облачных хранилищ, систем резервного копирования, проанализировали уязвимости при организации онлайн-конференций в различных платформах, вирусную активность за 2021 год, обсудили вопросы, связанные с новейшими методами атак с использованием социальной инженерии.



Институт психологии и педагогики

В институте психологии и педагогики ЕГУ им. И.А. Бунина открыли ДоброЦентр — коворкинг-пространство для добровольцев. Добровольческий отряд «SOS» г. Ельца получил необходимое техническое оснащение для создания этой многофункциональной зоны в рамках фестиваля лучших добровольческих практик — 2022.

За вклад в развитие добровольчества (волонтерства) в рамках общероссийской акции взаимопомощи #МЫВМЕСТЕ благодарственные письма получили и.о. ректора ЕГУ им. И.А. Бунина С.В. Щербатых и кандидат политических наук, доцент И.А. Зайцева.

В 2022 году увеличилось количество научных проектов, получивших финансовую поддержку. Преподаватели института получили 2 гранта Российского научного фонда:

- Концептуальные основы функционирования и развития антивиктимной личности в пожилом возрасте (руководитель Т.П. Будякова);

- Риски развития подростков и формирования интернет-аддикций в условиях цифровизации общества (руководитель В.Г. Каменская).

Проекты коллектива кафедры психологии и психофизиологии в рамках федерального проекта «Современная школа» национального проекта «Образование» в 2022 году получили финансовую поддержку Министерства просвещения РФ. Они направлены на оказание помощи в форме диспетчерского и содержательного кон-

сультирования, опроса с обратной связью по вопросам развития, воспитания, обучения и социализации ребенка; планирования действий граждан, желающих принять на воспитание в свою семью ребенка, оставшегося без попечения родителей.

В 2022 году по договору с межрегиональным общественным благотворительным фондом «Качество жизни» успешно завершена реализация проекта по интеграции людей старшего возраста в современные форматы цифрового взаимодействия через образование.

В научно-исследовательской работе студенты достигли высоких результатов. Студентка 3 курса института психологии и педагогики Полина Красова приняла участие в г. Москве в очном туре XX Всероссийского молодежного конкурса по проблемам культурного наследия, экологии и безопасности жизнедеятельности «ЮНЭКО — 22», проведена дипломом II степени и поддержке Министерства просвещения и Министерства науки и высшего образования РФ. Она успешно защитила научную работу «Оценка различных видов опасностей и изменение отношения к ним человека в современных условиях жизни» и была награждена дипломом II степени. Магистрант Анна Иванова заняла 3 место в VI Международном конкурсе научно-исследовательских работ студентов по педагогике, организованном ГОУ ВПО «Горловский институт иностранных языков».

Полина Красова принимала участие в создании базы данных «Русский язык и

культура речи», а Александр Числов — «Тестовые задания для аттестации специалистов, участвующих в организации деятельности детского коллектива (вожатых) образовательной организации».

Студентка института психологии и педагогики Екатерина Купрюхина успешно прошла заключительный этап конкурса студенческих работ «Профстажировка 2.0».

В региональном этапе российской национальной премии «Студент года — 2022» в номинации «Педагог начального образования» 1 место заняла студентка 4 курса Елисавета Толмачева. Команда института психологии и педагогики заняла 2 место в VII Всероссийской студенческой олимпиаде (с международным участием) по теории и методике начального образования в г. Орле.

Зав. кафедрой педагогики и образовательных технологий М.А. Захарова, профессор кафедры дошкольного и специального образования И.Д. Емельянова, доцент кафедры педагогики и образовательных технологий И.Г. Алмазова, доцент кафедры психологии и психофизиологии О.Е. Ельникова, зав. кафедрой психологии и психофизиологии А.Н. Пронина, директор института психологии и педагогики М.С. Гладышева награждены почетными грамотами за значительный вклад в подготовку высокопрофессиональных специалистов, а также в организацию научно-исследовательской работы и многолетнюю педагогическую деятельность.

Институт СПО

Накануне 2022 года на базе института СПО ЕГУ им. И.А. Бунина в рамках реализации национального проекта «Образование» приступили к работе 4 мастерские по направлениям «Социальная работа», «Дошкольное воспитание», «Преподавание в младших классах», «Физическая культура, спорт и фитнес».

На этих площадках реализуются дополнительные общеразвивающие программы для детей старшего дошкольного возраста. Разработаны с использованием материально-технической базы дополнительные профессиональные программы повышения квалификации. В мастерской также проводятся мероприятия интеллектуальной направленности.

В течение года студенты учатся разрабатывать программы по фитнесу с использованием инвентаря.

Благодаря техническому и дидактическому оснащению мастерские позволяют успешно реализовывать образовательные программы подготовки обучающихся в институте СПО.

Обучающиеся принимают активное участие в научной, общественной, спортивной, культурной жизни университета: ежегодно выступают с докладами на кон-

ференциях различного уровня, публикуют статьи, пробуют свои силы в качестве молодых исследователей.

Мargarита Гребенкина (Эс-11) одержала победу во всероссийском конкурсе эссе «Подвиг героев-молодогвардейцев: к 80-летию образования организации «Молодая гвардия».

Дипломом победителя награждена Анастасия Свинцова (АКс-31), принявшая участие в XV Всероссийской дистанционной олимпиаде с международным участием по химии. Захар Игонин награжден дипломом II степени (Россия) и дипломом I степени (Липецкая область) по физике.

Также дипломом II степени награждена Мария Денисова (НКс-41) за научную работу «Экскурсионный тур 1 дня "По страницам Краснинского района"», представленную на всероссийский (с международным участием) конкурс научных, методических и творческих работ «Общество и молодежь: единство, антиэкстремизм, безопасность».

Достойные результаты демонстрируют обучающиеся института и в спортивной деятельности. Виктория Горячева (группа ПФс-41) и Антон Трубицын (группа ПФс-41) в составе команды Липецкой области

становились призерами всероссийских соревнований по вестилевому карате и чемпионата России. Антон Трубицын является победителем чемпионата Липецкой области по данному виду спорта.

Никита Полухин (группа ПФс-41) в 2022 году стал серебряным призером юниорского первенства России по боксу и вошел в сборную России, получил благодарственное письмо губернатора Липецкой области И.Г. Артамонова.

Михаил Прокофьев (группа ПФс-41) неоднократно становился победителем муниципальных соревнований по легкой атлетике, призером чемпионата и первенства Липецкой области по этому виду спорта.

Обучающийся 4-го курса Кирилл Мельников в 2022 году стал полуфиналистом всероссийского конкурса «Большая перемена» и принял очное участие в различных образовательных форумах.

За успехи в учебной, научно-исследовательской, творческой деятельности обучающиеся института ежегодно становятся лауреатами стипендии Правительства Российской Федерации. В 2022 году обладателем такой стипендии стала Анастасия Шатова (группа ТПС-31).

Агропромышленный институт

В 2022 году агропромышленный институт Елецкого государственного университета им. И.А. Бунина отметил свое двадцатилетие.

В рамках юбилея состоялось немало значимых мероприятий. Среди них посадка на территории учебного корпуса агропромышленного института 20 редких сортов яблонь, проведение II Всероссийской научно-практической конференции «Высокоэффективные технологии в агропромышленном комплексе», на пленарном заседании которой выступили ведущие ученые Центрально-Черноземной зоны.

А начиналось все с образования в 2002 году сельскохозяйственного факультета с одним лишь направлением подготовки — Агрономия. В 2007 году состоялся первый выпуск студентов — всего 35 человек.

Самым трудным был период становления и оснащения материально-технической базы. Для этого с управлением сельского хозяйства Липецкой области был заключен договор о сотрудничестве. Лаборатории факультета преобразились. Появилось научное оборудование, был сделан качественный ремонт аудиторий, стали появляться молодые кадры. В структуру вошли научно-опытные поля, теплица. Началась работа сельскохозяйственного факультета уже на другом, более высоком уровне. Появилась аспирантура, где готовят научные кадры и успешно защищают кандидатские диссертации.

Были открыты новые направления подготовки: Механизация сельского хозяйства, Землеустройство и кадастры, Ландшафтная архитектура, Техносферная безопасность, Агроинженерия и Конструк-

торско-технологическое обеспечение машиностроительных производств.

В 2014 году путем слияния сельскохозяйственного и механико-технологического факультетов образовался агропромышленный институт.

В разное время факультет возглавляли профессор В.М. Басов, профессор В.Н. Воропаев, профессор В.А. Гулидова, доцент А.А. Зайцев. Сегодня институтом руководит доцент Т.В. Зубкова.

Каждый год выпускники трудоустроиваются в ведущие предприятия региона и Российской Федерации. Этому способствуют актуальные договоры о практической подготовке с организациями, где студенты имеют возможность тренироваться, изучать производство.

В 2022 году в День российской науки состоялось торжественное награждение почетными грамотами за добросовестную работу и большой вклад в науку доцентов В.Л. Захарова и Т.В. Зубковой.

Студенты института СПО ЕГУ им. И.А. Бунина, обучающиеся по направлению подготовки «Технология производства и переработки сельскохозяйственной продукции», Анастасия Шатова и Дарья Сафонова стали победителями в региональном этапе Всероссийского конкурса юношеских исследовательских работ имени В.И. Вернадского.

Юлия Титова и Дарья Сафонова представили свои проекты в финале конкурса молодых исследователей «Агробιοинженерия — 2022», организатором которого является РГАУ — МСХА имени К.А. Тимирязева.

По инициативе Министерства науки и высшего образования Российской Фе-

дерации на площадке Новосибирского государственного технического университета прошел VII Всероссийский молодежный научный форум «Наука будущего — наука молодых». Среди 300 лучших студентов и аспирантов были и представители агропромышленного института ЕГУ им. И.А. Бунина по направлению подготовки «Конструкторско-технологическое обеспечение машиностроительных производств» Денис Мокренский и Владислав Фарахов. Их руководитель — доцент кафедры технологических процессов в машиностроения и агроинженерии С.Ю. Шубкин. Попсть в число финалистов было непусто — конкурс составлял более 10 человек на место, но научные работы ребят «Разработка установки для вакуум-электростатического копчения пищевых сред с индуктивным подводом энергии при дымогенерации в среде инертного газа» и «Разработка установки для обеззараживания сельскохозяйственных продуктов растительного происхождения воздействием электрофизических факторов» прошли конкурсный отбор, получив высокую оценку экспертов секции «Агро-, био- и продовольственные технологии».

Научно-практический журнал «Агропромышленные технологии центральной России» издательства ЕГУ им. И.А. Бунина вошел в перечень журналов Высшей Аттестационной Комиссии РФ.

Время идет, и развитие института тоже не прекращается. Профессии, связанные с сельским хозяйством, машиностроением, агроинженерией, всегда были востребованными. Современные реалии только увеличили их актуальность.

Институт филологии

2022 год оказался плодотворным и результативным для студентов института филологии. Они принимали участие в различных конкурсах научных работ, а также конкурсах профессионального мастерства и показали высокие результаты.

Студентка 5 курса (Педагогическое образование, направленность Иностраный язык) Логинова Анастасия получила диплом I степени и памятную медаль «За лучшую научную студенческую работу» в XLIX Всероссийском конкурсе научно-исследовательских, проектных и творческих работ обучающихся «Обретенное поколение».

Студенты института филологии активно участвуют в международных программах академического обмена. Мария Кабанова и Александра Попова успешно прошли конкурсный отбор Германской службы академических обменов, получили стипендии ДААД и летом 2022 года смогли пройти обучение в немецких университетах на летних вузовских курсах немецкого языка для иностранных студентов.

Студенты института филологии также активно участвовали в конкурсах профессионального мастерства, на которых были удостоены призовых мест.

По итогам международного конкурса художественного и технического перевода «Живое слово», приуроченного к 80-летию антифашистской подпольной организации «Молодая гвардия», который проводился кафедрой языковой подготовки специалистов ГОУ ВО ЛНР «ДонГТИ», студенты были отмечены дипломами победителей и призеров. В номинации «Лучший художественный перевод с английского языка на русский язык» II место заняли студентки гр. Ил-31 Мария Кабанова и Елизавета Селянина. В номинации «Лучший перевод текста специальной сферы (научно-популярный текст, рекламный текст) с английского языка на русский язык» II место заняла студентка гр. Ил-31 Алена Яскович.

Работы студентов института филологии были отмечены дипломами победителей и призеров по итогам IV Всероссийского конкурса начинающих переводчиков

«На грани культур, языков и идей» для бакалавров, студентов магистратуры, аспирантов, который ежегодно организуется кафедрой немецкого языка института иностранных языков Орловского государственного университета им. И.С. Тургенева.

Кафедра литературоведения и журналистики получила грант фонда «История Отечества» на проведение всероссийской научной конференции «М.М. Пришвин в контексте современного гуманитарного знания», издала коллективную монографию «Феномен «последнего стихотворения»: теория и практика исследования».

Значимым событием стала победа профессора А.А. Дякиной и доцента Ю.В. Артемовой в международном конкурсе для преподавателей высшей школы в области медиаобразования «Амбассадоры медиаобразования».

Татьяна Алексеевна Паршуткина, доцент, кандидат педагогических наук, получила заслуженную награду всероссийского конкурса для педагогов «Лучшая методическая разработка — 2022».



Институт физической культуры, спорта и БЖ

Институт физической культуры, спорта и безопасности жизнедеятельности успешно продолжает работать много лет.

Наши студенты отстаивали честь вуза на соревнованиях различного уровня. Они показали высокие результаты, не раз становились победителями и призерами чемпионатов и первенств России, федеральных округов, всероссийских, межрегиональных и региональных турниров. Особых успехов в уходящем году наши спортсмены добились в самбо. И. Агафонов стал победителем VIII летней Всероссийской универсиады, завоевал бронзу чемпионата России, серебро чемпионата России среди студентов. Медальной почин, пожалуй, самого именитого нашего спортсмена поддержали девушки-самбистки А. Мурашкина, Ю. Ревва и Е. Бондаренко, завоевавшие серебряные награды Всероссийской универсиады, а также медали разного достоинства студенческого чемпионата России.

К другим, не менее важным достижениям стоит отнести бронзовые награды чемпионата России среди студентов, которые привезли из столицы тяжелоатлеты Д. Кузнецов и А. Туленинов.

Футбольная команда университета, костяк которой составляют студенты института физической культуры, спорта и безопасности жизнедеятельности, победив в региональном и завоевав серебро полуфинального (межрегионального) этапа, стала участницей финального турнира «Общероссийского дивизиона» и попала в число 7 сильнейших студенческих команд России.

Необходимо отметить успехи второкурсника М. Нерубацкого, покоряющего всероссийские высоты в соревнованиях по спорту глухих в дисциплине «греко-римская борьба». В 2022 г. Максим стал бронзовым призером чемпионата России, завоевал серебро и бронзу первенства России.

Бытует мнение, что профессиональные спортсмены недостаточно прилежны в учебе. Опровержением этих слов может стать пример студентки института Ю. Черноусовой, которая за выдающиеся спортивные достижения и успехи в учебе получает государственную стипендию Фонда президентских грантов РФ. В уходящем году Юлия также стала серебряным призером чемпионата России по гребному спорту, а многочисленные соревнования и тренировочный процесс нисколько не мешает ей хорошо учиться и сдавать сессии только на «отлично» и «хорошо».

Примером подражания для многих студентов могут стать наши преподаватели, продолжающие вести активную соревновательную деятельность, выступать на турнирах различного уровня. Это А.Ю. Кравцов, А.В. Акопян, Г.В. Батуркина, Е.В. Карташова и т.д.

Большого прогресса преподаватели и студенты института добились в научной деятельности, подготовили и выпустили несколько учебных пособий, стали авторами более десяти статей, опубликованных в журналах из перечня ВАК, ряда исследований, размещенных в журналах Scopus, приняли участие во всероссийских и международных научно-практических конференциях. В течение 2022 г. наш институт стал организатором двух всероссийских научно-практических конференций.

Ни одно из культурных, просветительских, конечно же, физкультурно-оздоровительных и спортивно-массовых мероприятий, проводимых как в нашем университете, так и на территории г. Ельца, не обходится без студентов и преподавателей института физической культуры, спорта и безопасности жизнедеятельности, где они выступают как участники, организаторы, судьи, волонтеры. Представителями института в уходящем году было организовано более 40 спортивно-физкультурных

мероприятий от внутриуниверситетского до международного уровня, которые проводились как в офлайн-, так и в онлайн-форматах.

В рамках реализации плана Годов российско-китайского сотрудничества в сфере физической культуры и спорта, утвержденного Министерством спорта РФ, нами были установлены связи с двумя вузами КНР, обучающиеся которых приняли участие в организованных институтом международных онлайн-соревнованиях по демонстрации техники жонглирования.

С октября уходящего года институтом физической культуры, спорта и безопасности жизнедеятельности реализуется проект «Спортивная суббота в ЕГУ им. И.А. Бунина», ориентированный на учащихся 9-11 классов общеобразовательных организаций Ельца и Елецкого района. Он включает в себя соревновательные турниры, онлайн-викторины, мастер-классы, лекционно-практические занятия, направленные на достижение задач популяризации, вовлечение и повышение интереса школьников к систематическим занятиям физической культурой и спортом, организацию содержательного досуга школьников, выявление сильнейших спортсменов, проведение профориентационной работы.

Уходящий год был для нашего института плодотворным. Нам есть чем гордиться, но и есть к чему стремиться. Поэтому хотелось бы пожелать всем преподавателям, сотрудникам, студентам, чтобы их не покидала вера в лучшее, чтобы грядущий год увенчался успехом, благополучием, новыми достижениями и победами.

**ИГОРЬ ЕВГЕНЬЕВИЧ ПРОКОФЬЕВ,
СТАРШИЙ ПРЕПОДАВАТЕЛЬ
КАФЕДРЫ ТЕОРИИ И МЕТОДИКИ
ФИЗИЧЕСКОГО ВОСПИТАНИЯ**





Что, если не «Ёлки»?

Российский кинематограф, как Дед Мороз... Кто-то в него верит, кто-то — нет. Для одних он помятый дядька с мешком разочарований, а для других — настоящий волшебник. Вот несколько ярких русских фильмов, которые подарил 2022 год.



Велга

Неспешная драма по мотивам одноименного рассказа Ивана Бунина стала дебютной картиной Анастасии Нечаевой. Крики чаек, рокот моторной лодки, вкрадчивый голос Северного моря. В посёлке, где живет Велга в исполнении Ольги Бодровой, будто бы не существует времени. Оно застыло под свинцовым небом. Да и сама девушка не мечтает ни о каком другом будущем, кроме как остаться здесь навсегда, чтобы свить гнездо среди рыболовных сетей вместе с любимым Кириллом, помогать отцу, ходить в море. Идиллию нарушает сестра Велги Снега, вернувшаяся из города.

Фильм стоит посмотреть не из-за любовных перипетий, а ради атмосферы, трепетно созданной дебютанткой. Да, можно говорить об огрехах игры, еще не отточенной режиссуре. Однако все это можно простить за ту красоту, которая холодной рукой дотрагивается до сердца.



Далекie близкие

Пожалуй, самым светлым в палитре отечественных драм выглядит фильм Ива-

на Соснина. Простодушное, но обаятельное кино — именно то, чего нам всем не хватает. Наивность истории легко компенсируется ее формой. Где, как не в России с ее пейзажами и бескрайними дорогами, выигрывает жанр «road movie». В центре сюжета — географ, который нигде не был, и его сын, который все время в дороге, далеко от отца. За неблизкий путь из Хабаровска в Москву им предстоит узнать друг друга.

Удивительно, но фильм обходится без назидательности. Простая истина раскрывается сама по себе — без жирных намеков на то, что время уходит. Дополнительный смысл добавляет тот факт, что для актера Евгения Сытого главная роль стала одной из последних.



Ника

В восемь — вундеркинд, поражающий детской глубиной чувств, в 27 — отчаявшийся ребенок без вдохновения. Юную поэтессу Никиту Турбину, история которой взята за основу фильма, в советские годы знал каждый. Но что еще нам известно о девушке, оставшейся в тени собственного успеха?

Самое начало нулевых: киоски с неоновыми вывесками, лотки с фруктами, большие наушники, компакт-диски. И Ника (Лиза Янковская), рассекающая по маленькому южному городу с плеером. В ее мечтах — побег и поступление в театральный, в планах матери — вновь найти выгодное применение дочери. Кто из них победит, и есть ли вообще победители в этой схватке?

Фильм Василисы Кузьминой, снятый на пленку, можно назвать одним из самых

ярких дебютов этого года. Динамичное повествование и развязка с претензией на триллер станут хорошей эмоциональной встряской для зрителей.



Экспресс

Абсолютный победитель фестиваля «Окно в Европу» не похож на то, что в обычном представлении является конкурсным фильмом. «Пацанская» авантюрная комедия Руслана Братова — тоже дебют, однако мастерски сделанный.

Сос или Саша, главный герой фильма, живет с незыблемой верой в удачу. Хотя она и никогда не была к нему благосклонна. С оптимизмом, граничащим с глупостью, он из раза в раз возвращается в букмекерскую контору с последней тысячей. Но и там отказывают в возможности попытаться счастье. С удивительной легкостью помочь соглашается первый встречный. Саша делает ставку «экспресс», где нужно угадать восемь спортивных событий. Они начинают сбываться. Игрока манит даже не столько сам миллион, сколько возможность хоть раз что-то выиграть в этой жизни. Но тут заветная карта теряется, и героя затягивает в круговорот событий: анекдотичных и не очень.

РОМАН ВЕРНИГОРА

Учредитель и издатель:
ФГБОУ ВО «Елецкий государственный университет им. И.А. Бунина»
Главный редактор
Т.Д. Фадеева
Дизайн и верстка
Ю.А. Барышева

Адрес издателя: 399770, Липецкая область, г. Елец, ул. Коммунаров, д. 28,1
Адрес редакции: 399770, Липецкая область, г. Елец, ул. Коммунаров, д. 28
Тел. +7 (47467) 60810
E-mail:
talisman.edu.48@yandex.ru
Тираж: 1000 экз.
Заказ №
Свободная цена

Редакция:
преподаватели и студенты
Елецкого государственного
университета
имени И.А. Бунина

Время подписания в печать по графику 16.30
Фактическое — в 16.30
Печать офсетная.
Объем 8 стр.
Знак информационной
продукции: 16+.
Зарегистрировано
Управлением
Федеральной службы
по надзору в сфере связи,
информационных

технологий и массовых
коммуникаций по Липецкой области. Свидетельство о регистрации ПИ № ТУ 48-00322.
Отпечатано в ФГБОУ ВО «Елецкий государственный университет им. И.А. Бунина».
Адрес типографии: 399770, Липецкая область, г. Елец, ул. Коммунаров, д. 28